

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лавриненко Александры Александровны на тему «Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Представленная в виде автореферата диссертация А.А. Лавриненко поднимает одну из наиболее сложных, интересных и до конца не изученных тем – расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Как верно отмечает автор, в условиях потребности практики в научно-методических рекомендациях и отсутствия научных исследований в этой области появилась насущная необходимость обстоятельного изучения ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, и разработки научно обоснованных рекомендаций по производству их расследования, что и обусловило актуальность темы диссертационного исследования.

Не вызывает возражение авторское определение объекта и предмета диссертационного исследования, - в полном соответствии с паспортом научной специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, а также в полной мере отражающего содержание данной диссертации.

В соответствии с устоявшимися требованиями сформулирована цель диссертации и ее задачи, методологическая, теоретическая, нормативная, эмпирическая базы исследования. Эмпирическая база вполне добротна, поскольку включает достаточно разнообразные и информативные источники следственно-судебной практики: 74 уголовных дела о причинении вреда здоровью и смерти несовершеннолетним гражданам вследствие ненадлежащего оказания или неоказания им медицинской помощи медицинскими работниками; результаты анкетирования 109 следователей МВД России и Следственного комитета Российской Федерации, проведенного в Республике Крым, а также Омской и Калининградской областях, данные опубликованной

статистики и следственно-судебной практики, итоги эмпирического анализа, представленные другими исследователями.

О научной новизне данного исследования можно с очевидностью судить по представленным на защиту 10 положениям, которые весьма подробно и разноаспектно характеризуют завершенность исследования, из их содержания можно почерпнуть ряд полезных и креативных суждений, выводов, отличающихся новизной.

Структура и содержание диссертации А.А. Лавриненко указывают на владение автором логикой научного исследования. Главы и параграфы данной работы объединены единым авторским подходом, позволяя наиболее оптимально отразить авторскую научную позицию. Работа традиционно предваряется введением, затем содержит три главы, состоящие из десяти параграфов, заключение, список литературы, приложение.

Безусловно, данная работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, в связи с чем заслуживает положительной оценки.

В то же время, задачей рецензента является привлечь внимание научной общественности к отдельным моментам работы, указывающим на ее погрешности, недочеты, либо являющихся поводом для научной полемики, а также требующих дополнительного пояснения:

1. Соискателем выявлены криминалистические особенности ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, одной из которых, по мнению автора, является фактическая беспомощность несовершеннолетней жертвы такого преступления, которая в силу возрастных особенностей не способна к самостоятельной защите своих прав (п.1 положений, выносимых на защиту). На наш взгляд, данное утверждение не совсем корректно. Во-первых, об этом можно говорить в процессе расследования любых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Во-вторых, представляется, что, речь здесь идет не о криминалистических особенностях, а о специфике процессуального статуса несовершеннолетнего потерпевшего, обусловленные его возрастом.

2. В п.8 положений, выносимых на защиту, а также в параграфе три второй главы автор указывает о наличии противодействия расследованию

ятрогенных преступлений, осуществляемого особыми субъектами - членами медицинского сообщества. Вместе с тем, из содержания автореферата неясно, каким образом решается данная проблема.

Изложенные положения ни в коем случае не отрицают ранее выраженную высокую оценку настоящему диссертационному исследованию, а носят рекомендательный характер, не претендуют на безапелляционность.

Вывод: диссертация Лавриненко Александры Александровны на тему «Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а сам соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовил заведующий кафедрой криминалистики и правовой информатики, доктор юридических наук (специальность - 12.00.09 уголовный процесс, криминалистика и судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент Руденко Александр Викторович; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Кубанский государственный университет", адрес: 350000, г. Краснодар, ул. Ставропольская 149, телефон: 268-29-02, электронная почта: krimkubsu@mail.ru

Заведующий кафедрой криминалистики и правовой информатики

Кубанского государственного университета

доктор юридических наук, доцент

05.06.2022

А.В. Руденко



*Заведующий*  
05.06.2022